

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI SI SE PLATESC TOT-D'A-UNA INAINTE

IN București LA CASA ADMINISTRAȚIEI DIN Judoși și Streinătate PRIN MANDATE POSTALE

UN AN IN TARĂ 30 LEI; IN STREINĂTATE 50 LEI

ADMINISTRAȚIA PASAJUL BĂNCII NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

Adevărul

Să te ferești Române de cuiștă strein în casă

V. Alexandri.

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

DIN București și județe SE PRIMESC numai la Administrație

UN NUMER VECHIU 80 BANI

REDACȚIA

PASAJUL BĂNCII NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANU

CU CINE?

Conservatorii cel puțin au rușinea să nu mai facă apel la forțele socialiste și democratice.

Cind cine-va te dojenește, trebuie fi- rește să-l întrebăm cu ce drept face aceasta?

Socialismul român e știut că este bazat pe lupta de clase dintre proletariat și burghezie.

Democrația română, în același timp, are în programul ei o sumă de revendicări, care nefigurând în programul liberal, mă întreb, sub ce cuvânt ea s'ar alia cu liberalii contra conservatorilor?

Și socialismul și democrația au însă în primul loc al programului lor agitațiunea pentru votul universal.

Orî și cine însă știe că liberalii fug de votul universal, cum fug de el și conservatorii.

Pentru ca liberalii să ne poată ține acest limbaj ar trebui să ne fi dovedit cu tre-cutul lor, că guvernul liberal s'a purtat mai bine ca acesta de azi, și cel puțin să ne dea cheazășii temeinice că pe viitor nu se va purta tot așa de rău cum s'a purtat înainte de 1888, și mai bine chiar de cum se port de mizerabil conservatorii.

In deplină cinste și dreptate, putem noi spune că s'a îndeplinit acest lucru de partidul liberal?

Atunci se pune întrebarea, ce interese are oare țara, ce interes avem noi socialistii și democrații să schimbăm rău pe rău, mizerabil pentru mizerabil, pe reacționarul stupid Lascăr Catargiu cu reacționarul mio la suflet și pestriț la mațe Dumitru Sturza?

Liberalii firește că au dreptul să facă ori și ce poftesc ca să vină la putere. Pot să amenințe pe rege, să-l lingă tâlpile și toate părțile corpului, pot să se agite și să facă scandal; în totul și în toate: treaba Domnilor-lor.

rămîne în opozițiune, același lucru se va întâmpla. Nu vom înceta de a lovi în el ca și în conservatori, luptînd pe de o parte a-l discredităm și pe unii și pe alții, și pe de altă parte de a alcătui un curent puternic popular pentru căpătarea votului universal.

Pînă atunci, pînă cînd liberalii se ferec să pomenească măcar de votul universal, noi avem dreptul să-i întrebăm ce va să zică dragostea cu care ne plotisesc, dragoste de muere bătrînă, care ar voi să-și întinerească simțurile ruinate, cu iubirea tinăra a unor grupări entuziaste, neconrupte și neconruptibile?

Const. Mille.

Exproprierea

Timpu ne dă oare-care explicații asupra hotărîrii Direcției căilor ferate de a nu mai construi gara centrală.

Natural, Direcția căilor ferate a făcut bine să nu primească asemenea condiții exorbitante, dar asta o îndreptățește oare să renunțe la aplicarea legii?

In ce privește modificarea corută de Timpu în materie de expropriere, adică Curtea de Casație să poată judeca și fondul nu numai forma proceselor luate de la comisia proprietarilor unii cu jurații, o aprobăm și noi.

De sint conservatori, vor să-și cumpere voturi cu bani publici, de sint liberali, caută să răstoarne guvernul aștînd și satisfăcînd lăcomia celor expropriați.

DIN CARNET

Școlile private

Pentru fiii și fiicele privilegiaților, alături de școlile publice ale statului și ale comunei, s'au înființat școli particulare unde se poate dobîndi o instrucțiune conform programelor statului.

Nu cunosc în toate amănuntele întreaga organizație a tuturor acestor școli de fete și de băieți, destinate înaltei burghezii, nu cunosc cum se predă cursurile, cum sint respectate programele și cum se aplică principiile cele mai incontestabile ale pedagogiei; știu numai că statul, adică ministrul de instrucțiune n'are ochiul destul de atent și controlul destul de energic asupra acestor școli ale privilegiului.

Am rămas nedumeriți și ne-am întrebat dacă este pedagogic acest sistem și dacă examenele din institutul Bolintineanu pot fi serioase. Căci, este cu totul inadmisibil ca un număr cit de restrîns de elevi să poată fi examinate într-o singură zi adică în interval de 8 ore și asupra tuturor materiilor din program.

Gredem că aci e rolul ministerului ca să intervie și să restabilească ordinea atît în programul examenelor cit și al studiilor.

Memphis.

TIPURI

Bragagiul modern



Cine ș'ar fi închipuit că pînă și în materie de bragi omenirea trebuia să realizeze progrese.

Braga, această „sampanie bulgărească” precum o numesc zeflemişti, a fost lăsată, din moși din strămoși, ca să fie vîndută în doniși de lemn nevăpșit, alături cu inevitabila limonadă îngălbenuită cu sofran.

Dar timpul care le înghețe toate a îngălțit și dorințele legendare, pentru a face loc bragiului său limonagiuș din țafă.

Bragiul modern este unul singur la pîrîmși în toți Bucureștii și e mîndru de progresul realizat.

Cuocione Lascăr, pînă și bragiul face pași înaintea!

Vardalabum.

SEZONUL BAILOR

Mult așteptatul sezon a sosit. Sint oameni pentru cari restul anului e numai o umplură în viață, un pretext pentru a aștepta sezonul băilor.

Economile din cursul anului nu ajung, iar cămătarul așteaptă sezonul ca pe Mesia, căci acum se angajează pe nimic bijuteriile și mobilele, se scomeză lejurile.

E o adevărată fugă, o adevărată emigrație în masă, pare c'ar năvăli turcii și tătarî prin țirguri, iar Călimăneștii, Slănicurile, Cîmpina, Sinaia, Buznești, Cîmpu-Lung, Govora, Băltăești, Agapia și alte localități, ar fi celăți întărite, între zidurile cărora populația orășenească poate să se adăpostească.

Și ceea ce-i mai curios, e faptul că lumea care muncеște din greu pe cîmp, în ateliere, în birouri, ori unde se cere muncă multă în schimbul unei plăți derizorii, acea lume nu se plînge alt de oboseală și de puterî sleite, cit se plîng trîntorii de toate speciile, cauceturile, politicianii, etc.

Și cu toate astea, sint mîi și mîi de ființi plîpînde, anemice, care au moștenit toate relele fizice pe care le-au transmis vecurî de robie și de exploatare nemiloasă, zeci de mii de copilași cari trăesc numai cu un suflet amărît, cărora băile și aerul curat le-ar reda puțină energie în trupul sleit, puțină roșeață pe figura lor de ceară. La aceia nimeni nu se gîndește.

Atît este de adevărat aceea ce spunem că, în momentul în care s'a hotărît facerea exproprierilor, toți proprietarii s'au opus în principiu; cînd, însă, Direcțiunea a publicat renunțarea la construirea gării, toți acei proprietari refuză să-și primească terenurile înapoi.

Nici vorbă că e un gheșeft la mijloc, gheșeft din partea juraiilor, gheșeft din partea proprietarilor expropriați, gheșeft la Direcție.

Și toți acești gheșeftari se numesc între ei „morali”.

Dragoș.

„ȚAREI”

Ziarul Țara într'un stil de perfect grăjdar, aduce în discuțiune, lucru care desigur nu interesează pe public, tiragiul Adevărului, și propune o verificare a registrelor ambelor ziare—Țarași Adevărul—pentru a se constata dacă tiragiul nostru a fost redus pe jumătate.

Ca să o tăiem scurt, declarăm că primim propunerea Țarei, pentru ca să dovedim:

1) Că Adevărul, nu trage astăzi mai puțin de cit trăgea în aceeași epocă corespicientă în anii 1894, 1893 și 1892;

2) Că actualmente tiragiul Adevărului este cel mai mare față de toate ziarele la 10 bani și cel puțin egal dacă nu mai mare ca al ziarelor cu 5 bani din Capitală afară de Universul;

3) Că importanța afacerilor făcute de Adevărul în decursul anilor 1892, 1893 și 1894 întrece pe a tuturor celorlalte ziare, afară de Universul care nu face propriu zis numai ziaristică.

4) Ca în toți anii sus menționați ziarul Adevărul și-a încheiat bilanțul cu câștig sau cel puțin fără nici un deficit și în sfîrșit;

5) Că ziarul Adevărul nu datorește pe piață absolut nici o sumă și că a făcut față tuturor angajamentelor care necesitează o întreprindere de cel puțin 150,000 de lei anual.

Aceleași puncte se vor constata și pentru Țara și primim ca expert să fie ori și ce persoană o va propune ziarul conservator cu obligațiune pentru Țara ca să publice în corpul ziarului rezultatul anchetei făcută la administrația sa și la administrația noastră.

Dacă propunerea este primită, cu începere de Lună 5 Iunie registrele Adevărului sint la dispozițiunea persoanei ce o va designa Țara.

SATIRA ZILEI

O nouă profesiune

Eri a venit la mine un Domn, căruia servitorul l'a zis indivi, și mi'a lăsat o cartă de vizită pe care sta scris cu niște goțose de toată frumusețea: „X. Z. jurat de expropriere”.

M'am luat cu minele de păr, și slavă Domnului că eu nu sint chel ca D. Carp ori ca D. Ventura de la Timpu!

Jurat de expropriere?! Parol că era jurat de expropriere!

Am auzit de multe meserii în lumea aceasta, am auzit că există un oare-care Geraudel care face, cum am zice, pe primul-procuror și minimea n'arestează pentru uzurpările de funcțiune.

Trăim am s'o văz și p'asta, căci vorba aluia: mu te mai vede omul cit trăește.

LA JURAIȚI

Ieri s'a judecat înaintea juraiilor un proces de presă.

Toată lumea a rămas penibil impresionată de o ciudată măsură ce s'a inaugurat cu ocazia asta la Curtea cu jurați; ziaristul, care în defînitiv era chemat în judecată de un particular—și ce particular!—a fost poftit să ocupe loc în banca închisă și păzită de jandarmi, banca pe care au făcut-o celebră Zdrelea și Mărunțelu, și unde, cu un moment înainte, lumea putea admira figura escrocului Kirschen.

Dacă legile noastre permit ca or-ce zevzec să poată să te cheme, ori cînd și fără nici o teamă de răspundere, înaintea juraiilor, să te facă să pierzi o vreme prețioasă de geaba, cel puțin ar fi drept să nu fi tratat pe de-asupra și cu onoarea cuvenită numai unui Kirschen sau Kieselstein.

Un al doilea incident penibil a fost procurat de D. procuror, care, în focul unei improvizări de o suficientă banalitate, a găsit de cuvînt să arunce și o insultă personală ziaristului chemat în judecată.

Cum și de ce? ziaristul vedea pentru înția oară în viața lui pe acest procuror, și probabil și procurorul pe ziarist. Ministerul public să însemneze oare tot atîta cit „insultătorul public”?

Ar fi vremea ca să se pună capăt unor ast-fel de deprinderî nedemne.

R.





